

# “闹”元宵！乙巳新春活力满

新华社北京2月12日电(记者邹多为 丁乐)夜似锦,灯如画,又是一年元宵时。

作为春节“压轴大戏”,元宵佳节充满团圆与幸福,以其独有的烟火味、欢乐味、文化味,掀起消费热潮。

从买元宵和汤圆的热情高涨,到不少餐厅翻台率新高,从游园喜乐活动趣味拉满,到主题灯光秀打造视觉盛宴,“元宵档”里消费潮,照见中国乙巳新春满满的活力。

——“品”出新时尚。

元宵佳节餐桌上的“C位”,汤圆、元宵当仁不让。

京东超市数据显示,近一周以来,汤圆销量环比增长超2倍。叮咚买菜预计,元宵节期间汤圆类商品销售额同比有望增长约15%。

五仁、桂花、黑芝麻等“老三样”尚未唱罢,糖醇、芋泥、龙井茶等新口味隆重登场。今年元宵类商品整体创新速度加快,粗粮入皮、健康食材或甜品零食原料入馅等新旧风味融合、混搭竞相成为各大

企业发力点。

传统与创新之间,元宵连接过去与未来,带来人们情感的归属。

黄色的招财元宝汤圆寓意日进斗金,金蛇点缀的芝麻汤圆契合蛇年生肖主题,贴有爱心、花朵图案的心花怒放汤圆配合情人节开发……一只汤圆,在原料上出新,以“高颜值”示人,别出心裁地击中消费者的心。

小汤圆,大团圆。北京龙人居水煮鱼连锁酒楼负责人透露,即便今年元宵节不在周末,店内包间已基本被预订一空,百姓就餐甚至比初一至初三还要火爆。

——“闹”出新“年味”。

“正月十五闹元宵”。元宵节,主打的就是一个“闹”字。

集歌舞表演、灯会市集等民俗活动为一体的游园喜乐会,因寄托着美好愿景与期待而广受青睐。飞猪12日发布的报告显示,元宵“灯会游”热度同比增长43%。

元宵佳节恰逢亚冬盛会。在零下约20摄氏度的雪地里,中外宾客体

验冰版画、扭秧歌,饶有兴致地摇元宵,祈愿“摇”出热闹的团圆年……一场以“激情庆亚冬 冰雪闹元宵”为主题的元宵节晚会在哈尔滨冰雪大世界梦想大舞台上演。

在240小时过境免签政策、“China Travel”热潮的助力下,各地入境游持续升温,越来越多洋面孔,从元宵这扇窗,看到中华灿烂文化之美。

在广州,17国18城的国际友人写春联、画粤剧脸谱,品尝拙沙汤圆、广府传统小食;在苏州,德国、加拿大、美国、哥伦比亚等国的友人,欢乐闹元宵,感受中国新年的喜庆祥和……

——“融”出新样态。

灯火映街市,LED互动屏打造“祈福墙”,AI定制年礼,通过触摸、声音等方式和灯光互动……传统文化活动与现代科技相结合,不仅打造出古今交融的数字年味,也为假日消费增添新动能。

据大众点评数据,元宵节结合全息投影、3D裸眼、声光电现代科

技手段的户外沉浸式灯会展、非遗文化活动等成为亮点;美团旅行数据显示,2月3日至9日期间,“无人机表演”搜索量同比上涨318%。

元宵当晚,在浙江嘉兴的濮院时尚古镇,船桨划开碧波,一艘艘灯笼“水灵灵”地慢荡。游客将祈福水灯放入河里后,无人机变换成数千盏暖黄色的孔明灯,缓缓升空,呈现“为你明灯三千”的浪漫。

一个个挂起的新福牌、一盏盏亮起的非遗滚灯、一幅幅传统手艺人现场制作的糖画……丰富多彩的民俗体验和非遗活动,让游客、市民沉浸式感受古老传统与现代创意融合的魅力。

商务部副部长盛秋平表示,将坚持“政策+活动”双轮驱动,协同推进提振消费专项行动,开展“购在中国”系列活动,创新多元化消费场景,促进商旅文体深度融合,更好满足人民美好生活需要。

元宵年俗,“闹”出中国精气神,徐徐铺展满园春色的活力画卷。

## 大国外交的新春之约

据新华社北京2月12日电(记者张远 张代蕾)在世界欢庆“中国年”之际,中国“新春外交”书写新篇章。

从2025年元旦到农历蛇年新春,习近平主席分别同俄罗斯、美国等国元首和欧盟机构领导人视频会晤或通电话进行沟通,同亚太、亚欧、拉美等地区多国政要会见会谈,向多国领导人致电,促进大国关系稳定发展,深化睦邻友好,与全球南方国家共谋新合作,为完善全球治理增添新动力。

在元首外交的战略引领下,新时代中国特色大国外交同世界共

赴“新春之约”,将全方位多层次外交布局图景徐徐铺展,为全球注入新的希望和信心。

向新,促进大国关系稳定发展共兴,与周边国家合作共赢同行,携手创造更美好未来



扫一扫 看全文

## “望宇”“探索”！中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称正式确定

据新华社北京2月12日电(李国利 邓孟)记者12日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定,登月服命名为“望宇”,载人月球车命名为“探索”。

目前,望宇登月服和探索载人月球车已全面进入初样研制阶段,各项工作进展顺利。

登月服和载人月球车的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“望宇”寓意遥望宇宙、探索未知,与执行空间站飞行

任务的“飞天”舱外服相呼应,寓意在实现飞天梦想、建成“太空家园”之后,中国载人航天踏上了登月月球、遥望深空的新征程,也传递出中国发展航天事业始终坚持和平利用太空、为构建人类命运共同体作贡献的坚定立场。“探索”寓意对未知世界的探索实践,鲜明体现月球车将助力中国人探索月球奥秘的核心使命与应用价值,与“探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国”的航天梦高度契合,彰显中国载人航天勇攀高峰、不懈求索的创新精神。

## 外币及港澳台货币逾期付款利息怎么算 最高法发布最新批复

新华社北京2月12日电(记者冯家顺 罗沙)最高人民法院12日发布关于外币及港澳台货币逾期付款利息计算标准的批复,自2025年2月13日起施行。

最高法民四庭负责人表示,批复对外币逾期付款利息的计算标准,分为当事人有约定和无约定两种情形。当事人事先约定了逾期利率的计算标准或者事后就此达成一致意见的,根据尊重当事人意思自治原则,按照当事人约定来计算逾期付款利息。

对于当事人没有约定逾期利率的计算标准或者约定不明的情形,批复分别对美元、欧元、英镑等常见外币逾期付款利息的计算

标准确定了适用的利率标准;对于其他外币逾期付款利息的计算标准,则规定可以参考相关国家中央银行官方网站公布的该币种基准利率予以确定。

批复第三条专门对港币、澳门元、新台币逾期付款利息的计算标准作了规定。当事人有约定的,当事人约定优先,但当事人约定的利率计算标准超过案涉纠纷适用的准据法规定的上限的,对超过的部分不予支持。当事人对逾期付款利息的计算没有约定或者约定不明的,则分别参考香港银行同业拆借利率、澳门元综合利率、新台币基本放款利率确定。

## 特朗普签署行政令 推进联邦政府大规模减员

新华社华盛顿2月11日电(记者熊茂伶)美国总统特朗普11日签署行政令,进一步推进联邦政府大规模减员工作。

根据行政令,联邦机构只有在4名雇员离职的情况下才能聘用1名新员工。为公共安全、移民、执法等部门例外,该行政令也不适用于军队人员。

行政令称,所有承担非法律或法规规定职能的办公室、所有本局政府暂停或关闭的部门或业务,所有在拨款中断期间通常不被认定为必要的部门都应优先裁员。

行政令还要求各联邦机构负责人与马斯克领导的政府效率部

团队负责人协商,就减员之后招聘新员工进行决策。

白宫人事管理办公室日前通过电子邮件向联邦政府雇员提供了“买断”计划,提出用8个月的薪水作为雇员离职补偿,以推动他们主动辞职。邮件称,对于留下来的雇员,白宫无法保障他们的职位或保证他们所工作机构的确定性。

据美国媒体报道,已有超过6万名联邦政府雇员同意接受“买断”计划并辞职,这一数字约占200万名符合“买断”计划条件的雇员的3%。日前,大规模裁减联邦机构雇员的措施在首都华盛顿引发了多起抗议活动。

## 杨金泉同志逝世

舟山市原单位离退休干部服务中心离休干部杨金泉同志,于2025年2月11日12时18分在定海不幸逝世,享年96岁。

杨金泉同志于1929年2月出生,山东省东营市人,1947年5月入伍,参加过山东省鲁南战役、济南战役和抗美援朝。

在解放战争和抗美援朝期间因作战勇敢立三等功3次、四等功数次;1953年至1960年,立三等功2次。先后在舟山地区物资综合公司、舟山化工建材公司、舟山地区物资局等单位工作,1990年8月舟山市物资局离休,享受副县处级政治生活待遇。

## “万人扯绳”闹元宵

2月11日,在临潭县城关镇西大街,居民搬运“万人扯绳”民俗活动的钢绳。

当晚,2025年元宵节“万人扯绳”民俗活动在甘肃省甘南藏族自治州临潭县城关镇西大街举行,数万名各族群众在一根长度超过1800米的钢绳两侧角力竞技、呐喊加油。

据介绍,今年正月十四至正月十六,当地将连续三晚举行“万人扯绳”民俗活动。2021年,“拔河(万人扯绳)”被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。临潭“万人扯绳”民俗活动距今已有600多年的历史。

新华社记者 范培坤 摄



## 你的声音被谁“偷”走了？

### ——AI声音滥用现象调查

新华社北京2月12日电(记者邵鲁文 温竞华)亲耳听到的就是真的吗?未必。网络平台上,AI声音随处可见。

从“张文宏医生”推销蛋白棒视频“走红”网络,后被本人“打假”,到多位配音演员称声音被AI“偷走”,公开维权……“新华视点”记者调查发现,随着人工智能技术和语音大模型应用的发展,AI合成声音App大量出现,最快只需十几秒便可“克隆”出来。与此同时,AI声音滥用现象愈发突出,不时引发争议。

### AI声音滥用不时发生

记者在某短视频平台以“AI克隆声音”为关键词检索发现,明星翻唱、新闻播报、吐槽点评等大量视频涉及AI声音,有些甚至出现不雅词汇,不少视频点赞和评论量过千。

而AI声音滥用事件也不时发生,引发关注和讨论。

在社交平台上,通过AI模仿恶搞各领域名人的音视频不在少数。此前,短视频平台涌现了大量AI模仿某知名企业家声音吐槽堵车、调侃游戏热门话题的视频,个别视频甚至还有脏话出现,一度登上热搜。该企业家随后发视频回应称:“相关事件的确认自己挺困扰,也挺不舒服,希望大家不要‘玩’了。”

一些商家在短视频平台带货时,通过AI模仿声音技术将主播“变”为知名女明星、知名医生,销售服装、保健品等相关产品,对消费者造成了严重误导。国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏接受媒体采访时表示,通过语音合成来模仿他的声音进行直播带货,这样的账号“不止一个,且一直在变”,他多次向平台投诉但屡禁不绝。

胖东来创始人于东来的声音也曾频遭AI模仿,相关平台出现了大量与事实不符的合成视频。胖东来商贸集团为此发布声明称,多个账号未经授权擅自利用AI技术手段生成于东来的声音,加入误导性文案,对公众造成误导和混淆。

记者了解到,有不法分子通过“AI换声”仿冒一位老人的孙子,以“打人须赔偿,否则坐牢”为由,诈骗老人2万元。类似的诈骗案件在全国已发生多起,有的诈骗金额达到上百万元。

中国社会科学院大学互联网法治研究中心主任刘晓春表示,在未经授权、未进行标注的情况下,用他人声音制作AI语音产品,尤其是“借用”公众人物的声音,很容易引起误解,不仅会侵害个人信息安全,还可能扰乱网络空间生态和秩序。

### 声音是如何被“偷”走的？

AI如何生成以假乱真的声音?受访专家介绍,AI能够“克隆”声音,主要是依靠深度学习算法,即短时间内从采集的声音样本中提取关键特征,包括频率、音色、声调、语速、情感等,将这些特征记录为数学模型,再通过算法合成。

中国科学院自动化研究所模式识别实验室工程师牛少东说,随着算法越来越先进,在高性能设备和高精度模型的加持下,AI生成的语音内容从两年前的“一眼假”升级到如今的“真假难辨”。

大四学生耿孝存最近经常在网上音乐播放器中收听几首翻唱歌曲,他一直以为这些歌曲由某知名女歌手翻唱,后来才知道其实全部是AI合成的。“声音逼真到我从来没怀疑过。”耿孝存说。

AI声音在最近一两年时间内

变得格外“流行”。清华大学新闻与传播学院教授沈阳说,人工智能技术的普及,让AI模拟声音的门槛大幅降低。通过一些开源软件和平台,没有专业知识的普通用户也能操作。

大量App能够进行AI合成声音,最快只需十几秒。记者在应用商店搜索发现,相关App有数十款,下载量最高超千万次。

记者联系了一款App的客服人员,对方表示,花198元就能解锁付费会员,对着镜头说几遍“12345”,AI就会根据声音生成各类内容的出境口播视频。记者操作后发现,通过这款软件生成的名人声音,基本可以以假乱真,且录入名人声音不需要提供任何授权证明。

业内人士告诉记者,AI模拟人声在互联网“流行”,有追逐流量和变现的目的。通过“克隆”名人声音制作的恶搞、猎奇类视频,在相关平台播放和点赞量均不低,有的甚至还被推上热搜。发布者也相应获得流量曝光、粉丝增长、广告收入等播放收益。

此外,“偷”人声音也有不法利益驱动。国家金融监管总局2024年7月发布的《关于防范新型电信网络诈骗的风险提示》中提到,不法分子可能对明星、专家、执法人员等音视频进行人工合成,假借其身份传播虚假信息,从而实现诈骗目的。

### 多措并举强化治理

用AI生成他人声音,是否违法违规?多位受访专家表示,个人声音中包含的声纹信息具备可识别性,能以电子方式记录,能关联到唯一自然人,是生物识别信息,属于个人信息保护法规定的敏感个人信息之一。

2024年4月,北京互联网法院宣判全国首例“AI声音侵权案”,明确认定在具备可识别性的前提下,自然人声音权益的保护范围可及于AI生成声音。该法院法官认为,未经权利人许可,擅自使用或许可他人使用录音制品中的声音构成侵权。

近年来,有关主管部门出台《人工智能生成合成内容标识办法(征求意见稿)》《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》等规定,一定程度上给AI技术使用划定了红线。

沈阳等专家认为,关于人工智能应用产生的造谣侵权、刑事犯罪、道德伦理等问题,建议有关部门细化完善相关规则,通过典型案例、司法解释等方式给予更为明确的规范指引,厘清法律法规边界。

中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰认为,需进一步细化人工智能伦理规制,超前部署人工智能风险研究,提前预判人工智能技术应用可能带来的社会影响。

2024年12月,广电总局网络视听司发布《管理提示(AI魔改)》,要求严格落实生成式人工智能内容审核要求,对在平台上使用、传播的各类相关内容产品严格准入和监管,对AI生成内容做出显著提示。

多位专家表示,各类社交网络、短视频平台要强化主动监管意识,及时发现、处理可能涉及侵权的AI生成作品;相关部门应继续加大对利用AI技术进行诈骗等违法犯罪行为的打击力度,形成更加完善的常态化治理机制。

牛少东说,在AI时代,个人也要更加注意保护自己的生物特征信息,增强法律意识,抵制他人侵权等行为。

## 中国体育彩票开奖信息

- 第25014期体彩大乐透开奖号码:前区05 19 22 29 35后区02 10
- 第25033期体彩排列3开奖号码:9 3 4
- 第25033期体彩排列5开奖号码:9 3 4 5 2
- 第25033期体彩20选5开奖号码:11 14 15 18 19

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 <http://www.zslottery.com>

严厉打击私彩 远离非法彩票

## “心相聚 梦同圆”2025体彩新春季活动持续进行中！

### “上‘浙体育’为梦想添彩”

### 舟山体彩带着超级大乐透邀您一起来“浙体育”唤醒多巴胺！

### 2024年舟山体彩全年共筹集体彩公益金1.5亿元



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息